Ngày soạn: 15/12/2024
Tiết 16
Nhạc cụ: Kèn phím 

I.  MỤC TIÊU BÀI HỌC
1.  Kiến thức:	
-    Thực hiện đúng kĩ thuật luồn ngón khi chơi gam Đô trưởng theo chiều đi lên.
-    Luyện tập mẫu âm đúng kĩ thuật, đúng cao độ, trường độ.
2.  Năng lực:
· Thể hiện âm nhạc: Biết chơi nhạc cụ kèn phím qua nét giai điệu bài TĐN số 1.
· Cảm thụ và hiểu biết: Biết điều chỉnh cường độ nhạc cụ để thể hiện sắc thái khi giai điệu vang lên.
·  Ứng dụng và sáng tạo âm nhạc:  Biết áp dụng tương tự vào các nét giai điệu có cao độ như Bài đọc nhạc số 1.
3.   Phẩm chất:  Rèn luyện tính chăm chỉ, kiên trì, luyện tập cá nhân.
II . THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên:  SGV, đàn phím điện tử, phương tiện nghe - nhìn và các tư liệu/ file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.
2. Học sinh: SGK Âm nhạc 6, nhạc cụ giai điệu kèn phím
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1.  Ổn định trật tự (2 phút)
2.  Kiểm tra bài cũ: HS nhắc lại sơ đồ bấm ngón trên bàn phím ( GV nhận xét, cho điểm).
3.  Bài mới   
NHẠC CỤ: KÈN PHÍM (20 phút)
			  KHỞI ĐỘNG 
Mục tiêu: 
- Giúp HS có cảm nhận âm sắc của  nhạc cụ: Kèn phím

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	·  GV thể hiện nét giai điệu bài TĐN số 1. 
	-  HS lắng nghe, cảm nhận 

			HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
Mục tiêu:  
· Ghi nhớ kĩ thuật bấm luồn ngón với gam Đô trưởng.
- Cảm nhận và thể hiện kĩ thuật luồn ngón kết hợp hơi thổi cho nét giai điệu Bài đọc nhạc số 1.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	a. Luyện gam Đô trưởng với kĩ thuật bấm luồn ngón.
· GV yêu cầu HS đàn lại thế bấm 5 nốt: đô, rê, mi, fa, son ứng với 5 ngón tay.
· GV yêu cầu HS quan sát phím đàn và đặt câu hỏi: Làm sao đánh đủ 7 nốt nhạc trong khi bàn tay chỉ có 5 ngón?
· GV giải thích kết hợp trình chiếu bảng kĩ thuật luồn ngón:
+ Bước 1: Thực hành bấm

+ Bước 2: Thực hành bấm gam Đô trưởng kết hợp với thổi.
-  GV quan sát, sửa lỗi sai cho từng HS chưa làm đúng. Nhắc HS lấy hơi, thổi nhẹ nhàng.
	

- HS thực hiện.


- Cả lớp quan sát, lắng nghe, trả lời.

· HS lắng nghe, quan sát, thực hành

+ Tay phải thực hành bấm luồn ngón trên bàn phím.
+  HS lấy hơi thổi nhẹ nhàng và bấm các nốt gam Đô trưởng.
-  HS thực hiện.
 

	b. Thực hành kĩ thuật luồn ngón với nét giai điệu của Bài đọc nhạc số 1
· GV bắt nhịp cả lớp đọc lại Bài đọc nhạc số 1.
· GV hướng dẫn:
Bước 1: HS luyện tay phải nét giai điệu Bài đọc nhạc số 1 (chia nhỏ 2 ô nhịp cho mỗi lần luyện)
Bước 2: Hướng dẫn HS ghép thổi và bấm nét giai điệu Bài TĐN số 1.
- GV quan sát, sửa lỗi sai cho HS. 
-  GV gọi 1 số em thể hiện tốt lên thể hiện đồng thời hỗ trợ những bạn chưa làm tốt.
	

-  HS thực hiện.

-  HS lắng nghe, quan sát và thực hiện.




- HS lắng nghe.
- HS hỗ trợ nhau thực hành.

	LUYỆN TẬP
Mục tiêu: 
· Biết cách thổi nét giai điệu Bài đọc nhạc số 1 trên kèn phím kết hợp ghép nhạc đệm.
· Cảm nhận và thể hiện kĩ thuật luồn ngón kết hợp hơi thổi và nhạc đệm cho nét giai điệu Bài đọc nhạc số 1.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	· GV yêu cầu HS chia nhóm nhỏ tiếp tục luyện tập thổi và bấm nét giai điệu Bài đọc nhạc số 1, sau đó ghép với nhạc đệm.
  Lưu ý: Nhắc HS giữ đều nhịp khi luyện tập.
- GV nhận xét, động viên những HS có ý thức tốt, chăm chỉ luyện tập.
	- Thực hành theo nhóm.


· HS ghi nhớ.
  

	VẬN DỤNG
Mục tiêu: 
· HS Biết vận dụng  cách chơi kèn phím vào những mẫu âm khác.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	· Vận dụng chơi kèn phím ở mẫu âm ngắn khác trong những bài có nét giai điệu tương tự Bài đọc nhạc số 1.
	· HS vận dụng thực hành (có thể về nhà).





4. Dặn dò, chuẩn bị bài mới (3 phút)
· GV cùng HS hệ thống lại các nội dung cần ghi nhớ.
· Hướng dẫn HS chuẩn bị các nội dung để kiểm tra cuối kì.
[bookmark: _GoBack]Dùng mã QR do GV cung cấp để khai thác học liệu điện tử ôn các nội dung đã học.
